1 1
—) (5400 — A Vo
( 1-08)(5 00) (108)(108 C) (_“_mj.«!,’

5400 C (h/2) (a+b)

1.08
_ 8/2 (9 + 12)
E - s 5100008

4(21)
el capital es de $ 5,000.00. Se deja la comprobacidn al es

tudiante . 84

Ejemplo .20.
R0  WIICEVALUACTON 8.

La férmula A = h/2 (a+b) se usa para encontrar el arg
de un trapecio. En glla "h" es la altura y "a™ y ""b"™ sen
las longitudes de las bases inferior Yy superior del trapec
Si el area de un trapecio es de 84 cm’ , la altura de 8 cm y
la base inferior mide 12 cm, encontrar la base superior.

En todos los casos encontrar el valor de 1la variable
desconocida . :

l.- En la férmula P=2( + 2a, encontrar "P" sji 2= 3.5 y a = 5
cm.

Solucidn: SR = :
51 S = 6e , encontrar "S" 51 e =4 cm.

A= (h/2)(a + b) (f6rmula dada) 1
51 A = 2(ab + ac + bc) , encontrar "A" cuando a= 3 c¢m,
84=(8/2) (a + 12) (sustitucién de datos conocidos) § 6cm c=45cm.

84= 4(a + 12) & 81 € = 21r, hallar "r" si C = g8 cm y = 22/7.

84= 4a + 48 (propiedad distributiva) LM = C 4 Crt, hallar "t".sim = $ 200, C =% 100.00
Yr=5sg,
B4 +(-48)= 4a+48+(-48) (teorema 1 y el inverso aditiw

36= 4a de ‘48) s A = /3 (x+y+z) , hallar "z" si A = 73, % =88 e y=62.

4a= 36 (propiedad de simetrfa de la - Si g - 1 (R + r) encontrar "r" si E = 132, I= 12 y R= 6
igualdad)

5i K= wv®/2g, encontrar "w" si K = 1296, v= 48 y g=9.8.

1 1 5
(Z%(4a) (39(36) (teorema 2 y el inverso multipli
cativo de 4)

a 9

superior mide 9 cm.




Ejemplo. 22,
3-13 DESPEJAR UNA LITERAL DE UNA FORMULA.

pe'la férmula 'F ="9/5°C + 32, despejar C.

Una variable puede estar en cualquier miembro de I3

igualdad que expresa una férmula. A la que estd sola ¢ ff Solucidn:
primer miembro se le llama a veces el "sujeto" de la fop
la. Es la literal con respecto a la cual la férmula da
descripcidn o regla. Algunas veces conviene escribir Ia
férmula con un diferente "sujeto". Es lo que se 1lama "y
pejar" una literal de la f&riula.

e e s (propiedad de simetrfa de la igualdad)

vlo  wnwo

C + 32+(-32)="F+(-32) (teorema 1 y el inverso aditivo
de 32)

Ejemplo .21, i :
C =F - 32 (ecuacidén equivalente)

ni|w

De la f&érmula A = 1/2 bh despeijar "h", o sea, escril e 1Y 5 2he : : :
s suliete: g?{g-c) : (§)(F~3z) (teéremé 2 vy el inverso multi
plicativo de 9/5) .

Solucidn: i -;—(F e

Podemos escribir esta férmula como:

bh = a (propiedad de simetrfia de la igualdad
AUTCEVALUACION 9.

A En los siguientes ejercicios, despejar la variable que
se indica

Puesto que deseamos despejar "h", aplicamos el teorema 2, ;

multiplicando ambos miembros de la ecuacidn por el invetsif 'z V = d/t, despejar "t".

multiplicativo de b/2 para obtener una ecuacién equivalers
PV = rT, despejar "v".

(I—i-) ) h = @ @ thdbtens

d= v t + % gt?, despejar "v_ ".

h P = 2/, + 2a, despejar "Q".

48

I e h (at+b), despjar "a".

S
10d + 5n, despejar "n".

1
j’ﬂrzh, despejar "h'".
. dq + r, despejar et
132




3-14 CONJUNTOS SOLUCION DISTTINTOS .
Pesumiends , las secciones anteriores tratamos con
Proposiciones abiertas como lo son las ecuaciones linealeg
€n una variable, vimos como resolverlas, o sea encontramog
Su conjunto solucién por diferentes formas o procedimientog,

En general, al resolver una ecuacién lineal se sugiere
los siguientes pasos:

1) Visualizar la ecuacidn original, si esti afectada por
paréntesis, Proceder a efectuar las multiplicaciones,
(Por la propiedad distributiva) .

Una vez que ya se expresd la ecuacién original en otra
equivalente, observar si no contiene fracciones. En ca
So de contener fracciones hacer uso del teorema 2 de
la igualdad multiplicando ambos lados de la ecuacidn
pPor el M.C.D. de 1la ecuacién, o sea, el m.c.m. de los
denominadores de 1a ecuacién. Proceder después a efec-
tuar las multiplicaciones correspondientes, con el fin

de expresar la ecuacidén en otra equivalente que no con-
tenga fracciones.

Una vez expresada la ecuacién original en otra equiva--
lente fuera de paréntesis Yy fracciones,se puede proce--
der a resolverla de 2 maneras:

a) Trasponer, por medio del teorema 1 de 1la igualdad,
hacia un mismo miembro de la ecuacidn todos los tér-
minos que contengan la variable y hacia el otro
miembro los otros té€rminos que no contengan variable
Luego, proceder a simplificar ambos miembros de la

ecuacidn y despejar la variable. (Encontrar su con-
junto solucién) .

O bien, primero podemos simplificar ambos miembros
de la ecuacién, reuniendo té&rminos semejantes y ex--
bresarla en la forma ax + b = Luego, hacien
do uso del teorema 1, trasponer hacia un miembro de
la ecuacién los términos que contengan variable y
hacia el otro miembro los que no contengan variahle.

140

Resolviéndola por

p i 1fi 25 e aria--
Después proceder a simplificar y despejar la v

e z . ‘-‘

ble (Encontrar el conjunto solucidn) .

: a ecuacid iginal
gustituir el wvalor encontrado en la Lcudcl?n 0rlg i
: i antiene la
i el valor encontrado m ke

ara comprobar s . ; 3 b i
g d. Si la mantiene la igualdad entonces ese es e n
a i s - 3 .

junto solucidén de la ecuacién original dada.

i e
Es muy importante el hecho de que el estudiante comg;uw
pe la golucién encontrada con el fin de que esté seguro

la respuesta.

Ejemplo 23. i
Ahora consideremos la ecuacidn:

394 8- 5y - 3= adridy R
los pasos expuestos anteriormente, tenemos:

3 . 5y +8-3 13-8-2y (reordenando los términos)
v -

(3-5)y + 5 Bi— 2%

5 - 2y (ecuacidn equivalente)

(teorema 1 y el inverso aditi-
vo de =2y)

5-2y+(2y)

(elemento de identidad de la
suma)

; : o
Vemos que se nos ha eliminado la variable y sin eWEarg: =
cumple la igualdad. Cuando al resolver una ecuac%ontb ey
tipo nos quede una Adentidad, decimos que el confun 0
tln es el dominio de £a varniable o sea,el conjunto de los
nimeros reales, en caso de no especificarlo.

En este caso, en realidad afin cuando sea una ecuaciobn,
¢ trata de una proposicién cerrada y no abierta.
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Sh o O ke Sl e e |

G- op ey

13 =4

9 (es verdadero)

Por lo tanto, el conjunto solucién es {0}.

Podemos resumir diciendo:

Si una ecuacién es equivalente a una expresidn verdad.
ra-tal como 0 =0, 5 = 5, etc.; entonces la ecuaciéng
rd verdadera para f0dos los valores de la variable.

Por lo tanto, su conjunto solucidn serd el dominio de
la variable.

Si una ecuacidén es equivalente a una expresidn falsa,
tal como 1= 3, 5 = 0, etc.; entonces la ecuacién serd
verdadera para A{nguno de los valores de la variable;
por lo tanto su conjunto solucidn seri § 6 Lk

AUTOEVALUACION 10.

Determinar los conjuntos solucidn para las siguientes
ecuaciones:

T.- 4x + 3 - 7 + 2 11 - 3x + 8
3m -5 +6m-=7=24+ 11m - 14 - 2nm

2(7p + 3) 5(6p + 4) - 7(3p + 2)

4(3 - 5y) 6(2 - 7y) = 11(2y + 5)

3 3
(2y + 9) - 7 B5v=2) = ey k1)

2 2 :
ey 2) = 3 (dy + 3) Tl (7o iy

¥

NAORVATIACTON DI TA LICCTC ]

Determine el conjunto solucidén de y + 6 = 12 cuando Sl
dominio de y es: a) {1,2,3,4,5}; b) {y/y es un nime-
ro racional}.

En general, siempre que se multiplique cada ladg de una
proposicidén abierta por el mismo ndmero, se obtle?c una
proposicién abierta , cuidando que el nGmero

por el cual se multiplique no ‘

También se dice que dos ecuaciones son equivalentes si

éQué se entiende por dominio de la variable?

éQué se entiende por conjunto solucién?

Cuando no se especifica el dominio de la variable se en-
tiende que

éQué entiende por ecuaciones equivalentes?

¢Qué puede decir acerca de una ecuacidn?




